

为乡村振兴添上一抹“检察蓝”

——饶阳县检察院驻王岗村工作队工作纪实

□ 河北法制报记者 张志青
通讯员 崔深圆

今年4月,饶阳县人民检察院驻大官亭镇王岗村工作队被省委、省政府授予“河北省脱贫攻坚先进集体”荣誉称号。工作队自2016年3月进驻王岗村以来,宣讲党的扶贫政策,制定具体帮扶措施,共谋脱贫致富路,村民们的幸福感、获得感大大增强。

◆因地制宜 扶贫产业搞起来

王岗村有1141户人家,其中贫困户52户,在饶阳县大官亭镇是个贫困村。这里的传统农作物是种植小麦、玉米,多年来增产不增收,农民很难靠种地致富。

工作队来到村里后,认真走访农户,了解村情民意,征求干部群众意见,寻求脱贫致富的突破口,他们发现王岗村除了传统种植外,有一定的西瓜种植基础,也有经验和技术。于是工作队经与村“两委”研究,确定把种植西瓜作为主打脱贫产业。

以前,王岗村的农户大都种植陆地西瓜,产值不是很高。要想干出名堂,就要转变发展方向,提升西瓜的销售价格,他们经过调查论证,决定把种植大棚西瓜作为发展方向。说干就干,经过多方努力,他们帮助贫困户申请了产业发展资金,请来了技术专家进行技术培训,赠送技术书籍。在西瓜销售季节,为保证农户种植收益,打开销售市场,工作

队与村干部们积极联系销售商,制作了西瓜宣传片,扩大知名度和销售渠道,调动了贫困户种植大棚西瓜的积极性。

就这样,工作队通过资金、技术、销售全方位帮扶,让一些贫困户打消了顾虑。根据自愿原则,王岗村的52个贫困户中,有劳动能力的30个贫困户都建起了西瓜大棚。贫困户艾志远有两个上学的孩子,生活拮据。在工作队的帮助下,他家建了3个大棚,年底每个棚都有2万多元的毛收入,艾志远家的日子越来越好。他们夫妻俩劳动力不够,忙不过来,工作队和村干部帮他找来其他农户帮工,顺便带动他人学种植技术。“当初是别人带自己,现在自己带别人也是应该的。”艾志远说。贫困户牛占永身体不好,走路一瘸一拐的,可是他很坚强,在工作队的带动下,他们两口子把大棚经营得有声有色,身体也逐渐好了起来。由于尝到了种棚的甜头,他家现在已经由1个棚扩大到了3个棚。

◆多方筹措 基础设施建起来

工作队刚来王岗村时,第一印象就是道路坑洼不平,村里的环境脏乱差,村委会十分破旧。王岗村有个集市,虽然街道宽阔,但路面坑洼不平,道路两旁常年堆积着碎砖瓦和杂草杂物,集市之后更是留下满地瓜皮纸屑。一到下雨,道路泥泞不堪,除了水就是泥,乡亲们戏称这条路是真

正的“水泥路”。

修路是村民们多年来的期盼,也是工作队驻村后要干的第一件实事。工作队积极筹措并争取国家扶贫资金,实现了王岗村内村外路面硬化、亮化6万多平方米,村内安装路灯174盏。修路虽然是好事,但涉及每家每户,工作队没少费心,有的村民担心房屋护坡变窄,施工过程中给他们做了加固处理。工作队的做法赢得了村民的理解和支持,做到了把好事办好,让群众满意。

随着基础设施的不断完善,王岗村里有了自己的保洁员,建立了卫生清洁长效机制。路好走了,路灯亮了,环境美了,百姓们脸上的笑容多了。

“工作队还向检察院申请了20多万元资金,主要用于帮助王岗村改善村‘两委’办公条件,建设村民服务中心,有了干净整洁的办公用房,村委会焕然一新。”驻村第一书记郭振江说。

新建农家书屋、多功能教育培训活动室、互联网+党建综合服务中心、文化广场……一项项文化活动逐渐多了起来,改变了村民精神面貌,使王岗村焕发了生机。近几年,工作队多次联系县梆子剧团,为村民奉上喜闻乐见的河北梆子剧目,并借机开展法治宣传,得到群众的称赞。

◆用心用情 群众的心暖起来

工作队把贫困户当成自己的

亲人,把贫困户的事儿当成自己的事儿,在工作中与群众建立了深厚的感情。贫困户赵自强遭遇交通事故,生活特别困难,工作队经常去他家帮忙,还给他两个女儿买了书包,表达工作队的关怀。贫困户刘建东患有强直性脊柱炎需要手术,工作队得知消息后,第一时间向检察院党组汇报,全体干警集资1万多元帮助他看病,病好了还帮他找了工作。每逢下雨天,工作队员都会冒雨到80多岁的贫困户许荣先家走访,看房屋有无漏雨之处。贫困户齐世英患有间歇性精神疾病,情绪不太稳定,工作队多次去他家帮他疏导情绪,还送去了3000元的慰问金。贫困户何万斗和崔文田因患脑血栓行动不便,工作队就经常到他们家转一转,帮他们搞搞卫生。去年5月份,驻村第一书记郭振江与帮扶责任人宏沛航到贫困户王世兴家走访,发现其残疾证丢失,马上联系办理登报手续,协调县残联为其补证……

像这些不起眼的小事,工作队做了很多,群众看在眼里,记在心上。一次,一个贫困户拿着一袋苹果送到工作队驻地,说:“平时你们总是帮我们,我们也没有什么好送的,就用这几个苹果来慰问慰问你们。”

如今,王岗村的环境美了,产业强了,村民腰包鼓了,幸福感强了……

诵读红色家书
感受信仰力量

□ 张迎

一封家书,展一段党史;一缕感怀,抒革命深情。家书纸短,家国情长,红色家书,是最真实的党史读物、最生动的红色教材,也是先辈们留给后人无比珍贵的精神财富。为传承百年党史,秦皇岛市海港区人民检察院日前举办了一场红色家书诵读活动。

该院4个党支部各选派1名代表分别诵读一封红色家书,为全院干警描绘出一部可歌可泣的历史篇章。大家共忆中国共产党波澜壮阔的革命年代,感受革命者炽热的政治追求和深情牵挂,感受一个个鲜活的崇高灵魂,感受共产党人坚贞不渝的初心使命……

第一党支部党员许艳棋诵读了《海棠花祭》,作者为邓颖超。家书由西花厅开放的海棠花引出了对周恩来的深切怀念,通过回忆与周恩来相知、相识、相爱的过程,表达了无产阶级革命家、政治家的情怀,也展示了革命者的精神与品质。

第三党支部党员王棋诵读的是《陈毅安写给妻子

的家书》。这封家书表达了作者奋不顾身投身革命,让妻子支持自己的同时,深明大义,舍小家保大家的高尚情操。

第四党支部入党积极分子徐璐瑶诵读的是《黄继光写给母亲的信》。这封特殊的书信表达了英雄黄继光对家人的深厚感情以及满腔的革命热忱,在国家、民族需要的时候,挺身而出、牺牲“小我”的家国情怀。

……

诵读结束后,第三检察部干警崔馨文表示,这种诵读形式赋予文字温度与回忆,在分享中学党史,知党情,强党性,汲取奋进前行的力量。政治部干警常亮表示,在今后的工作中要将党史学习转化为对检察事业无悔奉献的力量,并以此向建党100周年献礼。办公室干警国博洋表示,红色家书诵读活动,通过挖掘革命英烈及其家人背后鲜为人知的故事,体会到了革命先烈的崇高革命情怀,同时也激励着大家在新时代不忘初心,牢记使命,永远传承红色基因,为党和人民的事业继续奋斗。

两封信的反响

□ 李建新 李文宣 张铁路

“读了检察院的两封信,了解了其中的几个案例,我深深体会到家庭的重要性,感受到对孩子精神上的正确引导要比物质上的给予更有益处,在生活中言传身教,让孩子树立正确的人生观、价值观,传承美德、心存敬畏,才是让孩子受益终生的事情。”六一前夕,河间市人民检察院接连向辖区未成年家长发出的两封信,在未成年学生家长中引起强烈反响。目前该院未检部门收到了50余名学生家长的反馈,他们表达了对该院未检工作的肯定,道出了对教育孩子的期盼,还呼吁相关职能部门联合行动,为青少年健康成长创造良好的社会环境。

“这两封信让我很有感触,写出了检察官的初心和使命,体现了检察官对未成年人细腻的爱心,为检察院点赞……”一名团市委工作人员道出了心声。

“检察官的两封信内容

丰富,很有现实意义。建议检察官多到学校进行普法教育,以进一步提高教师的法律意识和学生的自护能力。”一位教师说出了自己对未检工作的期盼。

“读了这两封信真的受益匪浅,我们做家长的真该好好反思,有多久没和孩子好好沟通了,有多久没关心过孩子学习以外的生活了。尤其是近几年校园欺凌案件频发,我们的孩子有没有遇到过欺凌与暴力,孩子是不是交了不良的朋友,是否远离了违法犯罪,在遇到欺凌与伤害时他是否知道怎样保护自己。”一位家长在收到信后积极作出了反馈。

“下一步,我们将对收到的反馈信息认真梳理,结合家长的意见和需求作出法治宣教工作的新方案,使未检工作更好地贴近实际、贴近需求。”未检检察官介绍。



关爱涉案困境儿童 一个也不能少

□ 王利伟 季河滨

5月29日这天是星期六,鸡泽县人民检察院的未检检察官小王早早地来到单位,等待着小赛和小哈的到来。这是该院开展的“一个也不能少”关心关爱涉案困境儿童活动的一部分。检察官将对困境儿童的关注落到实处,确保他们能像其他孩子一样,健康快乐地成长。

小赛的奶奶带着两个孩子如约而至。14岁的小赛和12岁的妹妹小哈是一起刑事案件犯罪嫌疑人李某的孙子孙女。小赛和小哈在七年前失去了父亲,后来母亲改嫁到外地。他们跟着爷爷李某生活,奶奶身体不好,家里主要依靠李某打

工挣钱。今年初,李某因为犯罪被判刑后,小赛和小哈只能跟着奶奶相依为命。办案检察官发现这一线索后,及时将信息移交给了未成年人检察工作办公室。未检检察官积极与民政部门、教育部门沟通协调后,两部门按照国家政策为其提供了救助资金。

检察官小王带着祖孙3人参观了检察书吧、未检工作区、模拟法庭等,为两个孩子送上精心准备的书包、水杯、文具等慰问品,还与他们亲切交谈,了解他们的心理状态、生活学习情况等,重点了解他们的需求和困难,为下一步有针对性地开展帮扶工作奠定了基础。

交流中,检察官向他们介

绍了未成年人保护法、预防未成年人犯罪法等法律知识,并送给他们检察机关制作的预防犯罪手册,提高他们的法律意识和自我保护能力。还将专门制作的“检爱联系卡”送给他们,让他们在遇到困难时可以第一时间联系检察机关寻求法律帮助。检察官同时鼓励他们积极乐观面对困境,用勇气和信心去战胜生活上的困难,做一个对社会有用的人,做一个知法、懂法、守法、用法的人。

临走前,小赛衷心地说:“非常感谢您,我一定会好好学习文化知识和法律知识,不辜负家人和检察官的期望,将来做一个遵纪守法的人,做一个对社会有贡献的人。”

启动了国家司法救助程序。

考虑到案件当事人治疗出院后即返回四川老家养伤,其还不能自理、需要家人照顾等实际困难,倘若其前来献县接受调查,既需要耗费较长的时间,又需要大额的路费花销,对吉某一家来说简直就是雪上加霜。

献县检察院结合案件实际,积极寻求符合公平、效率原则的办案方式。检察官通过电话调查了解吉某是否符合司法救助条件,其提交的救助申请、生活困难等证明材料都是通过邮寄方式,对吉某的司法鉴定等其他材料的取得能从案卷中复印就复印,不让吉某多出一分钱复印费。

■公开听证 跨越千里实现救助

按照高检院“应听证尽听证”的原则,献县检察院决定对吉某的案子进行公开听证。在办案机关与当事人相距千里的情况下,该如何履行这一系列程

序?这又成为摆在案件承办检察官面前的一个难题。

“只要被救助人符合国家司法救助条件,不管有多大困难,我们都要克服!”作为案件承办人副检察长刘中江说。于是,该院在听证室通过视频连线的方式开展公开听证,邀请了当地人大代表、政协委员、人民监督员、律师、办案民警6人作为听证员。

听证会上,主持人连通了吉某丈夫王某的微信号,通过网络投影到听证室,让王某阐述申请司法救助的理由时,王某通过视频展现了其住房情况,吉某躺在床上现在还不能正常交流。

目睹了吉某家的状况,6名听证员切身体会到吉某的生活困难程度。休会过程中,听证员进行了独立评议。复会后,听证员发表了听证意见,一致同意检察院建议申请对吉某进行35000元司法救助的意见。

跨越1700公里的司法救助

□ 王猛

“谢谢检察院!我一定会振作起来,好好治疗,承担起对家庭的责任,早日回报社会和国家对我的帮助!”5月18日上午,尽管隔着1700多公里,远在四川的吉某通过司法救助听证远程视频,第一时间听到献县检察院对她做出的国家司法救助决定时,她几度哽咽。

■重伤二级 她一度陷入颓废

一年前的那次遭遇,她仍然历历在目。

吉某系四川省三台县某村村民。2020年4月9日早晨,在献县打工的她乘车与逆向行驶的肇事人李某某发生交通事故,致重伤二级。

吉某住院期间支出医药费222081.16元,用尽了家中所有积蓄。为了及早得到救助资金,吉某没有走刑事

附带民事诉讼,而是直接对李某某提起了803988.28元赔偿的民事诉讼。犯罪嫌疑人李某某父亲在事故中当场死亡,其车辆只有交强险,共赔付了11万元。李某某母亲在此次事故中受伤,后因抢救无效死亡,花去医药费30余万元,但因其母亲在死亡后即掩埋,未做尸检,所以没有得到保险赔偿金。在诉讼阶段,犯罪嫌疑人李某某表示,除了事故中应得的保险给付对方再无能力赔偿。

吉某受伤后,她不仅不能自理,还需后期治疗,丈夫和儿子只能在家照顾她,不能外出打工。看到一贫如洗的家庭,吉某伤残后一度陷入颓废。

■柔性司法 检察官启动调查

承办这起交通肇事案的检察官在

了解到这一情况后,及时将救助线索移

送本院控告申诉检察部门。该部门检

察官依照相关规定主动对受害人吉某